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67.roc¢nik Matematickej olympiady
2017/2018 Riesenia uloh okresného kola kategorie Z7

Informacia pre okresniu komisiu MO:

Pri kazdej tlohe sa za akékolvek tplné rieSenie prideluje 6 bodov. Ak ziak riesi tlohu
postupom, ktory sa odlisuje od vsetkych tu uvedenych rieSeni, ale tilohu nevyriesi uplne,
bodovacia schéma sa zvoli tak, aby co najlepsie korespondovala s navrhom hodnotenia tu
uvedenym. Uspesnym riesitelom je ten ziak, ktory ziska 9 alebo viac bodov.

Prosime o zaslanie vysledkovych listin okresnych kol predsedom KKMO alebo nimi poverenej
osobe.

Upozortiujeme tieZ na moznost zverejnit vysledkovu listinu okresného kola na oficidlnej
stranke Slovenskej komisie MO: skmo . sk. Staci poslat vysledkovii listinu e-mailom na adresu
skmo@skmo.sk v takom formdte, v akom si ju Zeldte zverejnit na internete. Na stranke
skmo . sk/dokument . php?id=429 ndjdete Sablénu vo forméte Excelovskej tabulky, ktorti mo-
Zete pri priprave vysledkovych listin pouzit. Nie je to vsak povinny format, mézete pouzit
aj vlastny. Prosime len, aby ste dodrzali oznacenie poradia podla nasledovného prikladu:
Ak préve 5 ziakov dosiahne viac bodov ako ziak X.Y. a prave traja ziaci (vratane X.Y.)
dosiahnu rovnako vela bodov ako X.Y., tak ziakovi X.Y. patri v poradi 6. — 8. miesto,
pripadne skratene len 6. miesto. Analogickym postupom sa urcuje umiestnenie vsetkych
ziakov.

1. Floridan premyslal, aki kyticu nechd mamicke uviazat na Deri matiek. V kvetindrstve
podla cennika spocital, Ze ¢ kupi 5 klasickych gerber alebo 7 minigerber, kytica bude
stat po doplneni ozdobnej stuhy rovnako, a to 29,50 eur. Ak by vsak kupil iba 2 mi-
nigerbery a 1 klasicku gerberu bez dalsich doplnkov, zaplatil by 10,20 eur. Kolko stoji
1 minigerbera? (Libor Simiinek)

Riesenie. Zo zadania vyplyva, ze 5 klasickych gerber stoji rovnako ako 7 minigerber,
teda Ze cena klasickej gerbery a cena minigerbery st v pomere 7 : 5. Ak cenu klasickej
gerbery znazornime 7 rovnakymi dielmi, cena minigerbery bude zodpovedat 5 takym
dielom.

Cena nakupu 2 minigerber a 1 klasickej gerbery predstavuje 2 -5+ 7 = 17 tychto
dielov, 1 diel preto zodpoveda sume 10,20 : 17 = 0,60 eur. Jedna minigerbera stoji
5-0,60 = 3 eura.

Overime eSte, Ze cena stuhy vychadza nezaporné ¢islo: Piit klasickych gerber, resp.
sedem minigerber stoji 5-7-0,60 = 21 eur. Cena stuhy je 29,50 — 21 = 8,50 eur.

Ndvrh hodnotenia. 2 body za zistenie, Ze ceny klasickej gerbery a minigerbery st v pomere 7 : 5;

2 body za zistenie zodpovedajice rovnici 17d = 10,20; 2 body za odvodenie ceny minigerbery (d =
= 0,60, 5-d = 3). Ak aj ziak neoveri, ze cena stuhy vychadza nezaporné ¢islo, body nestfhajte.

2. Na stole lezalo Sest karticiek s ciframi 1, 2, 3, 4, 5 a 6. Kamila z troch karticiek zloZila
trojciferné ¢islo, ktoré bolo vicsie ako 500 a bolo delitelné styrmi. Filip zo zvysnyjch troch
karticiek zloZil trojciferné céislo delitelné tromi aj piatimi. Kamila potom obe trojciferné
cisla scitala a Filip st vsimol, Ze tento sucet je trojciferné cislo, ktoré sa cita rovnako
zlava ako sprava. Ktoré c¢isla mohli Kamila s Filipom zloZit? Urcte vsetky moznosti.

(Lucie Ruzickova)
RiesSenie. Filipovo ¢islo ma byt delitelné piatimi, preto z pontkanych cifier musi na
miesto jednotiek pouzit 5. V Kamilinom ¢isle sa teda 5 vyskytovat nemoéze. Zaroven
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Filipovo ¢islo mé byt delitelné tromi, tzn. jeho ciferny stc¢et ma byt delitelny tromi,
teda sucet prvych dvoch cifier ma po deleni tromi davat zvysok 1. Z pontkanych cifier
tak Filip mohol zlozit ¢isla

135, 315, 345, 435.

Kamilino ¢islo méa byt delitelné $tyrmi, tzn. jeho posledné dvojéislie ma byt delitelné
Styrmi. Z pontukanych cifier tak Kamila mohla zlozif ¢isla

612, 624, 632.

Zaroven ma platit, ze ¢isla pouzité vo Filipovom ¢isle nemoézu byt v Kamilinom disle,
a naopak. Filip a Kamila teda mohli zlozif nasledujtice dvojice ¢isel:

Filip 135 315 345 435
Kamila 624 624 612 612
Sucet 759 939 957 1047

Jediny sucet, ktory sa ¢ita zlava rovnako ako sprava, je 939. Filip zlozil ¢islo 315,
Kamila zlozila ¢islo 624.

Ndvrh hodnotenia. Celkom 1 bod za zistenie, Ze Filipovo ¢islo konéi cifrou 5 a Kamilino ¢islo zacina
cifrou 6; po 2 bodoch za urcenie moznych Filipovych, resp. Kamilinych ¢isel vyhovujicich podmienkam
deliteInosti; 1 bod za vyber moznych dvojic, uréenie ich suc¢tov a doriesenie.

Ak riesitel prehliadne niektord z podmienok a okrem jediného mozného riesenia uvedie dalSie
(napr. 632 + 145 = 777), dajte nanajvys 4 body. Za spravne rieSenie bez zdévodnenia dajte nanajvys
2 body.

Pozndmka. Stcet vsetkych Siestich danych cifier je deliteIny tromi a ciferny stcéet Filipovho ¢&isla mé
byt delitelny tromi, preto aj ciferny stucet Kamilinho ¢isla musi byt delitelny tromi. Tento poznatok vo
vyssie uvedenom rieSeni vylucuje moznost 632 medzi Kamilinymi &islami.

3. Zostrojte kruznicu so stredom S a polomerom 3cm. Zostrojte dva navzdjom kolmé
priemery AC a BD tejto kruznice. Zostrojte rovnoramenné trojuholniky ABK, BCL,
CDM, DAN tak, aby:
e zdkladnou kaZdého trojuholnika bola strana stvoruholnika ABCD,
o zdakladna kazZdého trojuholnika bola zhodnd s vyskou na tito stranu,
e Ziadny trojuholnik neprekryval stvoruholnik ABCD.
Zo zadangych udajov vypocitajte obsah mnohouholnika AKBLCMDN.
(Marie Krejcova)

Riesenie. Rozbor:

Usecky AC' a BD st zhodné, navzijom kolmé a stred kazdej z nich je totozny
s ich priese¢nikom. Preto body A, B,C, D tvoria vrcholy $tvorca. Trojuholnik ABK
je rovnoramenny so zakladnou AB, preto jeho vrchol K lezi na osi usecky AB. Os
usecky AB je totozna s osou usecky C'D a na tejto priamke lezi aj stred S Stvorca
ABCD a vrchol M rovnoramenného trojuholnika C'DM. Obdobné pozorovanie plati
pre trojicu bodov L, S a N.



Konstrukcia:

e Kruznica so stredom S a polomerom 3 cm,

e navzajom kolmé priamky prechidzajice bodom S, priesec¢niky s kruznicou ozna-
¢ené A,C a B, D,

e Stvoruholnik (Stvorec) ABCD,

e kolmica na priamku AB (totoznd s kolmicou na priamku CD) idica bodom S,
péta kolmice oznacena O,

e bod K na polpriamke SO vo vzdialenosti |AB| od bodu O,

e trojuholnik ABK,

e ostatné body a trojuholniky analogicky.

Vypocet:

Mnohouholnik AKBLCM DN je zlozeny zo stvorca ABCD a Styroch navzajom
zhodnych rovnoramennych trojuholnikov ABK, BCL, CDM, DAN.

Trojuholnik ABK ma ako zakladnu stranu stvorca ABC D a zodpovedajuca vyska
je s nou zhodna. Preto je obsah trojuholnika A B K rovny polovici obsahu stvorca ABC' D
a obsah celého mnohouholnika AKBLCM DN je rovny trojnasobku obsahu Stvorca
ABCD.

Stvorec ABCD je uhloprie¢kami rozdeleny na $tyri navzajom zhodné trojuholniky
ABS, BCS, CDS a DAS. Kazdy z tychto trojuholnikov je pravouhly a rovnoramenny
s ramenami dlzky 3 cm. Obsah $tvorca je teda rovny

Obsah mnohouholnika AK BLCM DN je teda rovny 3 - 18 = 54 (cm?).

Ndvrh hodnotenia. 2 body za rozbor a prevedenie konstrukcie; 4 body za vypocet, z toho 2 body za
uréenie vztahu medzi obsahmi trojuholnika ABK a $tvorca ABCD, 2 body za vy¢islenie obsahov
Stvorca a celého mnohouholnika. Vypocet zalozeny len na merani v obrazku, resp. spravny vysledok
bez zdévodnenia nehodnotte.



Slovenska komisia MO, KMANM FMFI UK, Mlynska dolina, 842 48 Bratislava

Autori: Svetlana Bednarova, Alzbeta Bohinikova, L. Dedkova, Monika Dillingerova, L. Ho-
zova, Veronika Hucikova, Katarina Jasencdkova, Patrik Bak, Martin Kollar, M.
Krejcova, M. Mach, Erika Novotna, K. Pazourek, M. Petrova, Oliver Ralik, E.
Semeradova, Miroslava Smitkova, L. Simtinek, M. Volfova, V. Zadnik
Recenzenti: Alzbeta Bohinikova, Svetlana Bednarova, Monika Dillingerova, Veronika Huci-
kova, Katarina Jasencdkova, Miroslava Smitkova, Erika Novotna, Peter Novotny
Redakénd tprava:  Peter Novotny, Patrik Bak

Vydal: IUVENTA — Slovensky institit mladeze, Bratislava 2018



